

勇当排头兵 打造高水平东部中心 ——龙岗区2018年终盘点之区委政法委篇

# 用实际战果回应群众期待

## ——龙岗区“扫黑除恶”专项斗争取得阶段性成效

2018年1月,党中央、国务院决定在全国开展扫黑除恶专项斗争,龙岗区委、区政府高度重视,第一时间抓好措施落地,立足全区实际,科学谋划,以强烈的政治担当,紧盯“组织谋划、摸排打击、防腐执纪、基层建设、宣传发动”等关键环节,制定出台了一系列工作机制,形成了区委领导、政法委统筹协调、政法部门主战、多方联动的扫黑除恶专项斗争工作格局。

一年来,在扫黑除恶专项斗争的强大震慑下,龙岗区社会治安大局持续向好,成功打掉了一批黑恶势力,化解了一批社会矛盾,摧毁了一批涉黑涉恶犯罪团伙……这一场旨在铲除黑恶势力滋生土壤,提升全区人民安全感,维护社会安定有序的斗争取得了阶段性成效。



龙岗公安成功打掉一批涉黑涉恶犯罪团伙。

### 聚焦城中村 治理黄赌毒

#### 多部门联动推进中央督导反馈问题整改

龙岗区把扫黑除恶专项斗争作为“一把手”工程来抓,全区成立以区委书记为组长、各街道各部门成立以主要领导为组长的扫黑除恶专项斗争领导小组,通过周密安排部署,专题督导检查,层层传导压力,推动专项斗争顺利开局。

去年9月,中央扫黑除恶第8督导组组长吴玉良带队暗访坂田街道下辖的坂田社区时,就社区出租屋人口管理、社会治安管理等基层治理热点问题进行了调研,对街道社区干部素养及城中村综合治理给予了充分肯定,同时对黄赌毒和城中村问题突出等提出建议。

针对中央督导组反馈的问题建议,龙岗区诚恳接受、照单全收,并认真对照、举一反三。在高规格成立由区委书记担任组长的督导整改工作

领导小组基础上,迅速制定整改落实方案,明确整改措施,细化问题清单、责任清单并建立整改台账,协同相关责任单位迅速开展整改工作。例如针对“黄赌毒”突出问题,龙岗区组织开展打击整治黄赌毒突出问题专项行动,由龙岗公安分局组建扫除“黄赌毒黑”攻坚队和情报研判专班,成立刑侦、网警、禁毒、治安联合作战平台,对“黄赌毒”开展研判分析,实施精确打击、“全链条”打击,力争通过源头整治斩断丑恶利益链。针对城中村问题突出的情况,龙岗区以召开城中村综合治理系列行动之涉赌麻将机集中销毁现场会为契机,迅速开展城中村综合治理系列行动;各成员单位积极行动,以“钉钉子”的精神有条不紊地开展整改,力争真正把问题解决掉。

### 发动群众举报 部门主动排查

#### 确保线索来源具有广泛性和针对性

开展扫黑除恶专项斗争,离不开人民群众的支持。龙岗区鼓励群众积极举报涉黑涉恶线索,通过设置举报电话,接待了1900多名群众来电举报,收集到一批涉及征地拆迁、套路贷、职业投诉人、物业管理、教育卫生、涉黄赌毒等方面的线索;在全市各区率先举办扫黑除恶专项斗争奖励发放仪式,对4名举报群众分别给予3000元至5000元的现金奖励,兑现对线索举报查实有奖的承诺。

龙岗区各成员单位结合工作实际,多举措在各行业各领域开展涉黑涉恶线索大排查行动。如区网格办组织开展每月一主题的安全隐患专项排查行动,有力配合了全区扫黑除恶专项斗争的深入开展;区卫计局开展全区各级各类医疗卫生机构自查自纠和巡查摸排,排查涉嫌无证行医场所2885间次;区经促局联合市场监管委龙岗局、龙岗公安分局、各街道办等,

对58505家金融企业开展排查工作,全面摸清辖区金融风险底数……

与此同时,区扫黑除恶办制定线索摸排、移交、督办、回访、保密等制度,将线索办理追踪到底。“线索办理情况直接影响到党的威信和政府的公信力,来不得半点马虎。”龙岗区扫黑办相关负责人介绍,龙岗区发动工、青、妇、社、网、格、环、卫、平、安志愿者、派出所宣传队伍等力量开展形式多样的扫黑除恶专项斗争宣传,进一步激励调动全区党员干部、政法干警参与热情,动员广大群众积极举报揭发涉黑涉恶违法犯罪线索。

过去一年,龙岗区充分发挥“报纸、电视台、网站、微信、客户端、刊物”六大宣传阵地的作用,以一台巡演晚会、一轮巡回讲座、一条手机短信、一个主题画展、一个公益短片等“五个一”为抓手,助力扫黑除恶专项斗争深入人心。

### 新型犯罪打击迅猛 雪亮工程作用凸显

#### 群众安全感获得感显著提升

破获涉及金融领域的龙岗一号、二号、五号“套路贷”专案,打掉全国首个涉及网络恶意差评师的涉黑涉恶团伙……过去一年,龙岗区针对当前黑恶势力触角更多的从传统行业领域向网络、金融等新兴行业领域延伸,利用法律空白及监管盲区,以新兴牟利方式作掩护的特点,着力打击新型涉黑涉恶违法犯罪并取得显著成效,对全市类案的打击处理起到较好的示范带动作用。

战果传来,振奋人心。龙岗区对黑恶势力坚决“亮剑”,顺应了民心,维护了平安,彰显了正义。

“着力解决群众最盼、最急、最怨的突出问题,是政法机关坚定前行的出发点,也是‘平安龙岗’建设的落脚点。”龙岗区委政法委相关负责人说,龙岗区紧盯涉黑涉恶问题易发多发、群众反映强烈的民间借贷、车辆买

卖、卫生医疗、娱乐服务等重点行业和领域,以打开路,重拳出击,攻坚收网一批涉黑涉恶案件。在案件查办的同时,坚持追查黑恶势力背后的“关系网”“保护伞”,重点查处群众身边的涉黑涉恶腐败、党员干部充当黑恶势力“保护伞”、扫黑除恶工作推动不力和失职失责等三大类问题。

值得关注的是,龙岗区在打击涉黑涉恶违法犯罪过程中,注重发挥“雪亮工程”在打击犯罪、治安防范、社会管理、服务民生等方面的作用。目前已建成公共安全视频专网一个、云数据中心一个、高清探头13500余个,实现了全区“重点区域、重点路段、重点部位”高清探头全覆盖。在高科技的辅助下,无数个治安探头形成一张“平安网络”,为龙岗区社会治安稳定、百姓安居乐业保驾护航。

### 强化源头治理 多部门参与联动

#### 营造共建共治共享社会治理格局

打击涉黑涉恶违法犯罪,既要立足当前,也应着眼长远。加大源头治理力度,才能从根本上遏制黑恶势力滋生蔓延。

龙岗区深刻领会“加强基层组织建设是铲除黑恶势力滋生土壤的治本之策、关键之举”的政治意义,把扫黑除恶与加强基层组织建设结合起来,扎实推进社区党建标准化建设,做好社区“两委”换届“回头看”工作,整顿软弱涣散社区党组织,为扫黑除恶专项斗争筑牢坚强战斗堡垒。

同时,注重打、治、建相结合,推动完善行业监管,切实堵塞社会治理漏洞。如各街道围绕扫黑除恶中心工作,开展“警网共建”“警城联勤”等整治行动;各部门综合运用各种手段预防和解决黑恶势力违法犯罪突出问题,如市规划国土委龙岗管理局联合龙岗公安分局全力打击各类房地产“黑中介”涉黑涉恶涉乱行为,整顿

房地产市场秩序;区卫计局开展扫黑除恶专项斗争“秋风行动”专项整治行动,对全区范围内所有医疗机构及美容美发等公共场所进行地毯式扫黑除恶专项检查,重点打击医疗机构中存在的强迫交易、诱导消费、欺诈医疗等不规范诊疗行为。

布吉街道打造龙岭社会治理示范街,发动辖区政府部门、学校、部队、企业、居民积极参与社会治理,并开设龙岭大讲堂,开展“全民阅读·书香龙岭”“文明家风”系列活动。

“通过一系列综合治理,既有力打击震慑黑恶势力犯罪,形成压倒性态势,又有效铲除黑恶势力滋生土壤,形成长效机制。”龙岗区扫黑办负责人说,龙岗区结合近一年来扫黑除恶专项斗争实际,不断加强和创新基层社会治理体系,在全市范围内率先实施“边扫边建十大专项行动”,推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。